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En raison de son départ au cours du mois de mai, seuls
treize jours sur les dix-sept jours de travail potentiels sont
rémunérés en mai, soit :
96 heures x 13 jours
17 jours
Le nombre d’heures rémunérées a considérer dans le
calcul de la régularisation est de :
768 heures + 73,41 heures = 841,41 heures.

= 73,41 heures.

» Nombre d’heures effectuées

Sur la période 1* septembre 2014-24 mai 2015, on compta-
bilise trente-huit semaines complétes de travail potentielles,
soit cent cinquante-deux jours de travail potentiels.

En raison des congés scolaires, huit semaines complétes,
soit trente-deux jours d’accueil, n’ont pas été travaillées
conformément au contrat de travail.

Le nombre d’heures travaillées — ou assimilées — a prendre
en compte dans le calcul de la régularisation est donc de :
(152 jours — 32 jours) x 8 heures = 960 heures.

Peu importe que Mme Desmontes ait été absente une

Lzemaine pour maladie, I’horaire a retenir est celui quelle

urait effectué si elle avait travaillé.

» Montant de I'indemnité de régularisation
A la date de la rupture du contrat, Mme Desmontes est
rémunérée 4 € bruts par heure d’accueil. La différence entre
le nombre d’heures réalisées et le nombre d’heures rémuné-
rées démontre que le lissage de salaire Iui a été défavorable.
Le nombre d’heures a régulariser par I’'employeur au
moment de la rupture du contrat est de :
960 heures réalisées — 841,41 heures rémunérées =
118,59 heures.
Le montant brut de I'indemnité de régularisation due par
I'employeur est de :
118,59 heures x 4 € = 474,36 €.

* Rupture du contrat en année compléte et horaires
irréguliers sur I'année
Mme Gourin accueille un enfant scolarisé deux heures par
jour, guatre jours par semaine — lundi, mardi, jeudi et vendredi
—durant les trente-six semaines de période scolaire et huit
heures par jour, quatre jours par semaine — lundi, mardi,
jeudi et vendredi — durant les seize semaines de vacances.
Son horaire hebdomadaire en période scolaire est de :
4 jours x 2 heures = 8 heures.
Son horaire hebdomadaire en période de vacances sco-
laires est de :
4 jours x 8 heures = 32 heures.
Son horaire mensuel moyen est de :
(8 heures x 36 semaines) + (32 heures x 16 semaines)
12 mois
= 66,67 heures.
Son contrat a débuté le 1% janvier 2015 et les parents vy
ont mis fin le 30 juin 2015. S’agissant d’une rémunération

T o - ;

Bien appliquer la formule pour ne pas se tromper dans les calculs.

lissée en raison des horaires d'accueil variables selon les
périodes de I'année, il convient de comparer les heures
reelles effectuées et les heures rémunérées pour la période
allant du 1# janvier 2015, date d’embauche, au 30 juin 2015.

» Nombre d’heures rémunérées

Du 1# janvier 2015 au 30 juin 2015, Mme Gourin a percu

une rémunération correspondant & six mois complets, soit :
6 mois x 66,67 heures = 400,02 heures.

» Nombre d’heures effectuées
Sur la période 1¥ janvier 2015-30 juin 2015, on comptabilise
vingt-six semaines de travail, dont :
— vingt et une semaines et demie de travail en période
scolaire, soit :

21,5 semaines x 8 heures = 172 heures ;
- cing semaines et demie de travail en période de vacances
scolaires, soit :

5,5 semaines x 32 heures = 176 heures.
Le nombre d’heures travaillées — ou assimilées — a prendre
en compte dans le calcul de la régularisation est donc de :

172 heures + 176 heures = 348 heures.

» Montant de 'indemnité de régularisation

Aladate de rupture du contrat, [a différence entre le nombre
d’heures réalisées (348 heures) et le nombre d’heures rémuné-
rées (400,02 heures) démontre que le lissage de salaire a été
favorable a Mme Gourin. Comme précisé au contrat de travail,
les heures rémunérées dans le cadre de la mensualisation lui
resteront acquises et ne donneront pas lieu a une régularisation.

lll - EN CAS DE MODIFICATION DE LA
DUREE D’ACCUEIL

Lorsque le salaire a été lissé sur I'année en raison d’un
accueil sur une année incompléte ou d’horaires irrégu-
liers selon [es périodes de 'année, une modification des
conditions d’accueil en cours d’année risque de léser
I'employeur ou 'assistante maternelle.
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Une régularisation devra donc étre opérée afin de compa-
rer le nombre d’heures d’accueil effectuées dans I'année
avec le nombre d’heures rémunérées. Les modalités de
cette régularisation en cours de contrat, non prévue par
la convention collective du 1% juillst 2004, devront étre
précisées dans I'avenant au contrat de travail (8).

Aucune régularisation de salaire n'est nécessaire lorsque
lassistante maternelle est employée sur une année compléte
avec des horaires réguliers, quelles que soient les nouvelles
modalités du temps de travail : changement de la durée du tra-
vail toujours en année compléte, passage en année incompléte.

A. Modification des horaires d’accueil sur
année incompléte ou irrégulier

Si I'avenant modifie le nombre de semaines ou la réparti-
tion des horaires de travail d’'un accueil avec des horaires
variables en fonction des périodes de 'année, la régularisation
de salaire est opérée a la date anniversaire du contrat de
travail qui suit la modification avec deux calculs :

P le calcul du différentiel entre les heures réalisées et les
heures rémunérées de la date anniversaire du contrat de
travail précédant I'application de I'avenant & la date de
modification de la durée du travail ;

b le calcul du différentiel entre les heures réalisées et
les heures rémunérées de la date de modification de la
durée du travail a la date anniversaire du contrat de travail
suivant I'application de I'avenant.

Sile nombre d’heures réalisées sur 'année est supérieur au
nombre d’heures payées, elles sont rémunérées au taux en
vigueur & la date anniversaire du contrat. Dans la situation
inverse, elles restent acquises a I'assistante maternelle.

Exemples.

» Modifications de la durée d’accueil hebdomadaire
Mme Minot accueille un enfant d’enseignant sur une année
incompléte du lundi au vendredi a raison de huit heures par
jour, soit quarante heures hebdomadaires, durant les trente-six
semaines de la période scolaire depuis le 1 janvier 2012. Son
salaire horaire est de 4 €. Son horaire mensuel moyen estde :
40 heures x 36 semaines
12 mois
Elle a accepté la diminution du temps d’accueil proposée
par son employeur & compter du 1= juillet 2014. A partir

=120 heures.

(8] Il sera prudent de prévoir (a régularisation dans ['avenant au
contrat de travail. La mention pourra étre : « Compte tenu de la
modification de la durée du travail et de la mensualisation du salaire,
il sera proceédé & une régularisation du salaire a la date anniversaire
du contrat de travail afin de comparer les heures daccueil réelle-
ment effactuées sur lannée, sans remettre en cause les conditions
définjes & la signature du contrat, avec celles rémunérées. S'il y a
lieu, l'employeur procédera a une régularisation. »
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de cette date, la durée hebdomadaire n’est plus que de
vingt heures par semaine — trois heures par jour les lundi,
mardi, jeudi et vendredi et huit heures le mercredi — tou-
jours pendant trente-six semaines. Son horaire mensuel
moyen est alors de :
20 heures x 36 semaines
12 mois
Au 1¢ janvier 2015, date anniversaire du contrat, 'employeur
compare le nombre d’heures rémunérées et le nombre
d’heures réalisées afin de procéder a la régularisation de
salaire dont les modalités ont été précisées dans 'avenant.
» De la date anniversaire du contrat de travail a la date
de sa modification
Du 1¢ janvier 2014 au 30 juin 2014, Mme Mathurin a
accueilli 'enfant :
(21 semaines x 40 heures) + (3 jours x 8 heures) =
864 heures.
Le nombre d’heures d’accueil rémunérées pour cette
période est de :
6 mois x 120 heures = 720 heures.
Sur cette période, le lissage de salaire fait apparaitre un
différentiel en faveur de I'assistante maternelle de :
864 heures — 720 heures = 144 heures.
» De la date de la modification du contrat de travail a sa
date anniversaire
Du 1¢ juillet 2014 au 31 décembre 2014, Mme Minot a
accueilli 'enfant :
(14 semaines x 20 heures) + (2 jours x 3 heures) +
(1 jour x 8 heures) = 294 heures.
Le nombre d’heures d’accueil remunérées pour cette
période est de :
6 mois x 60 heures = 360 heures.
Sur cette période, le lissage de salaire fait apparaitre un
différentiel en faveur de I'employeur de :
360 heures — 294 heures = 66 heures.
P Régularisation a la date anniversaire du contrat
Au salaire de décembre 2014, 'employeur de Mme Minot
doit ajouter, au titre de régularisation de salaire :
(144 heures — 66 heures) x4 € = 312 €.
Si ce montant avait été défavorable a I'assistante mater-
nelle, il lui serait resté acquis.

= 60 heures.

¢ Modification du nombre de semaines d'accueil sur
I'année

Mme Pelloux accueille un enfant sur une année incompléte
a raison de huit heures par jour, soit quarante heures heb-
domadaires, durant les trente-six semaines de la période
scolaire depuis le 1% janvier 2013. Son salaire horaire est
de 4 €. Son horaire mensuel moyen est de :

40 heures x 36 semaines Pl RS
.12 moais ;

Elle a accepté une augmentation du nombre de semaines
d’accueil proposée par son employeur a compter du 1 sep-
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stante maternelle.

tembre 2014. A partir de cette date, I'enfant est accueilli,
pour le méme horaire hebdomadaire, quarante-trois
semaines par an. Son horaire mensuel moyen est alors de :
40 heures x 43 semaines _ 143 33 heures.
12 mois
Au 1# janvier 2015, date anniversaire du contrat, I'em-
ployeur compare le nombre d’heures rémunérées et le
nombre d’'heures réalisées afin de procéder a une régu-
larisation de salaire.
» De |a date anniversaire du contrat de travail a la date
de sa modification
Du 1 janvier 2014 au 31 aolt 2014, Mme Pelloux a
accueilli 'enfant :
22 semaines x 40 heures = 880 heures.
Le nombre d’heures d’accueil remunérées pour cette
période s’éléve a :
8 mois x 120 heures = 960 heures.
Sur cette période, le lissage de salaire fait apparaitre un
différentiel en faveur de 'emplioyeur de :
960 heures — 880 heures = 80 heures.
» De la date de la modification du contrat de travail a sa
date anniversaire
Du 1¢ septembre 2014 au 31 décembre 2014, Mme
Pelloux a accueilli I'enfant :
17 semaines x 40 heures = 680 heures.
Le nombre d’heures d'accueil rémunérées pour cette
période s’éléve a :
4 mois x 143,33 heures = 573,32 heures.
Sur cette période, le lissage de salaire fait apparaitre un
différentiel en faveur de 'assistante maternelle de :
680 heures ~ 573,32 heures = 106,68 heures.
P Régularisation a la date anniversaire du contrat
Au salaire de décembre 2014, 'employeurde Mme Pelloux
doit ajouter, au titre de régularisation de salaire :
(106,68 heures — 80 heures) x 4 € = 106,72 €.
Si ce montant avait été défavorable a I'assistante mater-
nelle, il lui serait resté acquis.

B. Passage vers un accueil sur une année
compléte et horaires réguliers

Si I'avenant prévoit de passer d’un accueil sur une année
incompléte ou d’un accueil sur une année compléte avec
des horaires variables en fonction des périodes de I'année
vers un accueil sur année compléte avec des horaires
réguliers, la régularisation de salaire est opérée a la date
de mise en ceuvre de I'avenant au contrat de travail.
Cette régularisation compare le nombre d’heures réalisées
au nombre d’heures rémunérées de la date anniversaire
du contrat de travail précédant I'application de 'avenant
a la date de modification de la durée du travail.

Exemple.

Mme Devos accueille un enfant sur des horaires irréguliers
a raison de quarante heures hebdomadaires durant les
trente-six semaines de la période scolaire et vingt heures
hebdomadaires en période de vacances scolaires depuis
le 1¢" janvier 2013. Son salaire horaire est de 4 €. Son
horaire mensuel moyen est de :
(40 heures x 36 semaines) + (20 heures x 16 semaines)
12 mois
= 146,67 heures.

Elle a accepté la diminution du temps d’accueil proposée par
son employeur & compter du 1 juillet 2015. A partir de cette
date, la durée hebdomadaire n’est plus que de vingt heures
par semaine sur les cinguante-deux semaines de I'année.
Son horaire mensuel moyen est alors de :

20 heures x 52 semaines
12 mois
P De la date anniversaire du contrat de travail a sa modification
Du 1# janvier 2015 au 30 juin 2015, Mme Devos a accueilli
I'enfant :
- (22 semaines x 40 heures) + (2 jours x 8 heures) =
896 heures en période scolaire ;

- (4 semaines x 20 heures) + (2 jours x 3 heures) + (1 jour x
8 heures) = 94 heures en période de vacances scolaires ;
soit 896 heures + 94 heures = 990 heures.

Le nombre d’heures d’accueil rémunérées pour cette

période s’éleve a :
6 mois x 146,67 heures = 880,02 heures.

Sur cette période, le lissage de salaire fait apparaitre un
différentiel en faveur de 'assistante maternelle de :

990 heures — 880,02 heures = 109,98 heures.
P Régularisation a la date de mise en ceuvre de I'avenant
Au salaire de juin 2015, 'employeur de Mme Devos doit
ajouter, au titre de régularisation de salaire :

109,98 heures x 4 € = 439,92 €.

Si ce montant avait été défavorable a I’assistante mater-
nelle, il lui serait resté acquis. B :

= 86,87 heures.

Frédéric Conseil
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